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Piactipusok

Versenyhelyzet

Monopolisztikus verseny

Monopol

Oligopol



Piaci definiciok

Tiszta verseny: az egyes cegek teljes mertékben
ellenérzik és befolyasolhatjak a termekeik értékesitési
arat.

Piaci erd: a cég képes az aremelésre anelkul, hogy

elveszitené a termékéhez szukseges kereslet
mennyiseget.

Tiszta monopolium: egyetlen céggel rendelkezo
ijparag, amely olyan terméket allit el6, amelynek
nincsenek szoros helyettesitoi, és amelyben a piacra
lépes jelentOs akadalyai megakadalyozzak, hogy mas
cégek belépjenek az iparagba, hogy versenyezzenek
a nyeresegert.
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Oligopol piaci struktura

Oligopolium: az ipari (piaci) struktura olyan formaja,
amelyet néhany dominans ceég jellemez. A termékek
lehetnek homogeének vagy differencialtak.

Koncentracio Az ipar termelésének vagy kereskedelmi
vallalat teljesitményének aranya az ertekesitées vagy a
foglalkoztatas alapjan.

Versenykeépes piacok: Olyan piacok, amelyeken
a be- és kilépés egyszera.



Allami szerep, a koncentracio felligyelete

Osszeolvadasok, felvasarlasok

Herfindahl-Hirschman Index (HHI) Index a piaci koncentracié
a vallalkozasok piaci részesedésének négyzetének
osszegzésével allapithaté meg.

TABLE 14.2 Calculation of a Simple Herfindahl-Hirschman Index for Four Hypothetical

Industries, Each with No More Than Four Firms

Percentage Share Of:

Firm1 Firm?2 Firm 3 Firm 4 Herfindahl- Hirschman Index
Industry A 50 50 — — 502 + 502 = 5,000
Industry B 80 10 10 — 802 + 102 + 102 = 6,600
Industry C 25 25 25 25 252 + 252 + 252 + 252 = 2 500
Industry D 40 20 20 20 402 + 202 + 202 + 202 = 2,800
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Herfindahl-Hirschman Index (HHI

Versenyszabalyozas

HHI

1,800

1,000

Antitrust division action

Concentrated

Challenge if Index is
raised by more than 50
points by the merger

Moderate Concentration

Challenge if Index is
raised by more than 100
points by the merger

Unconcentrated
No challenge
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Piacszerkezet

Agazati koncentracio

Four Eight Number
Industry Designation Largest Firms % Largest Firms %  Of Firms
Primary copper 99 100 10
Cigarettes 95 99 15
Household laundry equipment 93 100 13
Cellulosic man-made fiber 93 100 8
Breweries 90 94 344
Electric lamp bulbs 89 94 57
Household refrigerators and freezers 85 95 18
Small arms ammunition 83 89 109
Cereal breakfast foods 82 93 45
Motor vehicles 81 91 308

Source: U.S. Department of Commerce, Bureau of the Census, 2002 Economic Census, Concentration Ratios: 2002 ECO2-315R-1, May 2006.
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Herfindahl-Hirschman Index (HHI)? 5 cég, 20-20 %-s részesedés
a.

b.
C.
d

20
100
2,000
5,000
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Alapfogalmak

,1he Price-Leadership Model”

Arvezetd: az oligopdlium egyik formaja, amelyben
egy dominans vallalat allapitja meg az arakat, és az
Ipar 0sszes kisebb vallalata koveti az arpolitikajat.

Cournot Model: duopoly 2 céges oligopol piac
optimalizalasa

Kartell: Vallalkozasok csoportja, amely osszeall és
kOzOs ar- eés kibocsatasi dontéseket hoz a kozos
profit maximalizalasa érdekeben.
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Regionalis versenyképesseéeg




A Porter-féle versenymodell

beszallitok

A beszallitok

Potencidlis piacralépdék

A 4

A

alkuprpjp

\ 4

versenytarsak
kozotti verseny

A vasarlok

Fenyegetés az Uj piacra
lépok részérél

__alkuereje

FO vasarlok

A

gyartok

Helyettesit6 terméket

Fenyegetés a A helyettesito
terméket gyartok részérol

11




verseny a
kereskedelemben



Versenyhelyzet

‘ vevok
kereskedbk f

szunderstored”

,soverstored”

Kereskedok

Vevok
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Versenytipusok

Azonos profilu
kereskedo

A”

TERMEK

Elterd profilu
kereskedd
.elcsabitas”

Hasonloprofilu
kereskedd
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A kereskedelmi ,kerék” elmélete

Moderate to high prices
Haborate focilities
Increasz in skills

Low pri %‘6
0w Prices
Limited fadlifies %
Limiled service

High prices
Excellent fadilities

Excellent service
Deslining ROI
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A kereskedelmi harmonika

Széles valaszték

Szuk
Valaszték

Széles valaszték
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Kereskedelmi vallalat életciklusal

7

Bevezetés Novekedés  Erettség Kivezetés

E-tailing Food Courts ~ Warehouse Variety Stores

(1990's) (1980's) clubs(1970’s) (1890's)

Recyclers Airport-based  Department stores Factory outlet

(2000’s) retailers (1860's) malls (1970’s)
(1980's) Supermarkets (1930's)  Department
Supercenters  Convenience stores stores (2000's)
(2000's) (1960's)

Category killers (1970’s)
Fast food (2000’s’) 17
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Jatekelmeélet

Jatékelmélet: elemzi a rivalis cégek, emberek
és meg a kormanyok dontéseit, amikor
megprobaljak maximalizalni sajat jolétuket,
mikozben elOrevetitik és reagalnak masok
cselekedeteire a kornyezetukben.

Dominans stratégia: A jatékelméletben a
legjobb stratégia, fuggetlenul attél, hogy mit
csinal az ellenzeék.
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Jatekelmeélet

Nash-egyensuly: A jatékelméletben az
eredmény, hogy minden jatekos a legjobb
stratégigjat jatssza, tekintettel arra, amit
versenytarsai csinalnak.

A jatekelméletben a minimalis megszerezheto
nyereség maximalizalasa érdekében valasztott
stratégia.



Stratégiai Lépések

Stratégiai

Lépések

Valasz Feltétlen
tipusok elsé lépés

Fenyegetés Jutalmazas R S

ele allitas”
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Stratégiai Lépések

Valasz

tipusok

Fenyegetés Jutalmazas

[ [
[ | [ |
l elrettentés \ l kényszerités \ l elrettentés \ l kényszerités \
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Stratégiai Lépések

Valasz

tipusok

Fenyegetés Jutalmazas

Ha nem
csinalod amit
én nem
akarok....

Ha azt
csinalod amit
én nem
akarok....

Ha nem azt Ha azt

csinalod amit
én akarok....

csinalod amit
én akarok....
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Jatékok osztalyozas — Gazdasagi dontések tipizalasa

Léepések
egyidejlséege

Hasznossag

eloszlasa
(zérus

0sszeg)

Végesség

Informaltsag

Ismételhetbség

Kooperacio
lehet6sége

Szabalyok
rogzitettsége
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Jatekelmeéleti
dontések



Fogoly dilemma:

Olyan jatek, amelyben a jatékosokat megakadalyozzak
az egyuttmidkodeésben, és amelyek mindegyikenek olyan
dominans stratégigja van, amely mindkett6juket
rosszabb helyzetbe hozza, mintha egyuttmikodnének.
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Fogolydilemma

Rocky

Do not confess Confess

Do not confess

Ginger

Confess

Mindkét jatékos dominans stratégiaval rendelkezik, €s bevalljak. Ha Rocky nem vallja be,
Ginger sem fogja megtenni, mert a szabadlabra kerulésig egy évet toltenek a bortonben.
Hasonl6képpen, ha Rocky bevallja a bimét, Ginger is bevallja, 5 évet kapnak. Ha Ginger
nem vall, Rocky viszont "kop", Ginger 7 évet kap és vica versa.. Eredmény: Inkabb
mindketten vallanak, fuggetlenul attél, hogy mit tesz a masik.
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Fogolydilemma - arcsokkentés

Hasznossag , B' does not confess
B' confess (comp)
(coop)

Kifizetés B' vall (v) B' nem vall (k)

, 2 1
A' vall (v) ) a

, q 3
A' nem vall (k) 1 3

B' decreases price
(comp)

B' does not decrease
price (coop)

Fogolydilemma

B' arat csokkent

B' arat nem csokkent

A' arat csokkent

-3

A' arat nem csokkent
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Jatékelmélet - marketing

B’s Strategy
Do not advertise Advertise

Do not advertise

As Strategy

Advertise

Mindkét jatékos dominans stratégiaval rendelkezik. Ha B nem hirdet, A fog, mert 75 000
dollar "veri" 50 000 dollart. Ha B valoban hirdet, akkor A is hirdet, mert a 10 000 dollaros
nyereség 25 000 dollaros veszteséget "veri". A hirdetni fog, fuggetlendl attél, hogy B mit
csinal. Hasonloképpen, B hirdetni fog, fuggetlendl attél, hogy A mit csinal. Ha A nem hirdet,
B fog, mert 75 000 dollar meghaladja 50 000 dollart. Ha A hirdet, akkor B is, mert a 10 000

dollaros nyereség 25 000 dollaros veszteséget felllirja. 2o of 2
0}



Kozlegelo Dilemmaja

Haszon Szennyez Nem szennyez
50000 5000
Szennyez
50000 90000
90000 70000
Nem szennyez
5000 70000
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Kozos legel6 dilemmaja

Ko6z0s legel6
galiolla ' 10k 2 tehenesek
tehen su a 1000kg tehenek tehenek 2 tehenesek haszna az
plusz tehén miatti
stlyveszteség 100kg szama egységsulya haszna eredetihez
mikor van tragédia? képest

10 1000 0 0

11 900 1800 800

12 800 1600 600

13 700 1400 400

14 600 1200 200

15 500 1000 0

16 400 800 -200

17 300 600 -400

18 200 400 -600

19 100 200 -800

20 0 0 -1000
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Gyava nyul - piacfoglalas

Gyava nyul B' elkerul B' kitart
A' elkerdl 3
A' kitart 2
North South
Uj piac Eszak Dél
Eszak 0
Dél 2

Eszak: gazdag, kicsi
Dél: szegény, nagy
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Bizalom dilemmaja

YOU
Nem bizom Bizom
Don' tust other You trust other
10 Other defects Other cooperates
10 you= 0 |you= 15
Other= 30 [Other= 15
Nyereség Nem bizik Bizik
10 0
Nem bizik
10 30
30 15
Bizik
0 15
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Nemek harca

Nemek harca Boxing Shopping
0
Boxing
2
Shopping
Product 1 Product 2
K6z6s temékfejlesztés Termék 1 Termék 2
0
Termék 1
2
Termék 2
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Vezéruru

Vezériru indul var
indul
var
CSR felel6s viselkedés indul var

indul

var
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Galamb, Héja — kevert stratégiak

Galamb osztozik, héja

rabol galamb héja
galamb 2
0
-1
héja 0

-10
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Kockazatkezelés — C valasz D |épésére

a. Original Game b. New Game
D's Strategy [¥s Strategy
Left Right Left Right

.. Dwiosmek | .. Dwins$ioo T Dwismw$ . Dwim$lo

Cwing§100 ™. Cwin¥10d ™ Cwins$100 . Cwina$l0d ™.
C's Strategy C's Strategy _

. Dwinne$ | . Dwine$i00 . Dwism$ - Dwins§io0

Eoltom Bottom

¥

Az eredeti (a) jatékban a C -nek nincs dominans stratégiaja. Ha D jatszik balra, C jatszik
feltl; ha D jobb oldalon jatszik, C alul valaszt. D -nek viszont van dominans stratégiaja: D
helyesen fog jatszani, fuggetlenul attél, hogy C mit tesz. Ha C ugy véli, hogy D racionalis, C
megjosolja, hogy D helyesen fog jatszani. Ha C arra a kovetkeztetésre jut, hogy D helyesen
jatszik, C alul. Az eredmény egy Nash -egyensuly, mert minden jatékos a téle telhetd legjobbat
teszi, amit a masik tesz.

Az Uj (b) jatékban C jobb, ha nagyon biztos benne, hogy D jobb oldalon fog jatszani,
mert ha D balra jatszik, C pedig alul, C nagy bajban van, és 10 000 dollart veszit. A C
valésziniileg fels6 stratégiat fog jatszani, hogy minimalizalja az esetleges veszteséget, ha
annak valdszinisége, hogy D baloldalt valaszt, egyaltalan jelentds.
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Szemet szemért stratégia

Repeated Games

» Tit-for-tat” stratégia: Egy megismételt jatékstratégia amelyet a
jatékos reagal az ellenfél jatékara.

Lufthansa Airlines
Price = $600 Price = $400

Price = $600

British Airways

Price = $400

Egyetlen jatékban a British Airways (BA) és a Lufthansa Airlines (LA) egyarant meghatarozé
stratégiaval rendelkezik. Ha LA ara 600 dollar, a BA ara 400 dollar, mert 1,6 millié dollar 1,2
millié dollart meghaladja. Ha viszont az LA ara 400 dollar, akkor a BA ismét a 400 dollaros

arat valasztja, mert a 800 000 dollar meghaladja a nullat. Hasonléképpen, az LA 400 USD

aron dont, fuggetlenul attél, hogy a BA melyik stratégiat valasztja. 38 of 32



Szemet szemért stratégia

price 600 400

profit 400 200

Passangers LA 600 LA 400

BA 3000 8000
600 3000

BA 4000
400 8000 4000

Profit LA 600 LA 400

BA 1200 000 1 600 000
600 1 200 000 -

BA - 800 000
400 1 600 000 800 000
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Arcsdkkentés dilemmaja

keresked6 szama 2

értékesitési ar 600
diszkont ar 500
beszerzési ar 450
k6zombos vasarlok 100
arérzékeny vasarlok 120

Optimalis arazasi stratégia?

N

I\W\ teljes ar |diszkontalt ar
. \ 7500 8500
teljes ar
7 7500
7 5500
diszkontalt ar N
N\
8500 5500
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A fagylaltarusok térhoditasa
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